

西安:以更高水平开放激发高质量发展动能

本报讯(实习记者 冯倩楠 记者 赵婧) 3月22日,西安市委宣传部分、市政府新闻办举行“贯彻落实党的二十大精神 全力推动西安高质量发展”系列新闻发布会,邀请蓝田县、周至县、国际港务区、浐灞生态区相关负责人介绍有关情况。

“蓝田县将文旅康养确定为首位产业,依托西安都市圈建设,打好‘三旅融合’组合拳,全力打造城市慢游目的地、都市度假首选地。”蓝田县委书记林海介绍,2022年,蓝田县积极建设白鹿溪谷国际颐养中心等养老综合体,发展民宿559家,全年实现旅游综合收入75亿元。

林海表示,今年蓝田县将推动猿人遗址、荞麦花海等景区提档升级,改造提升白鹿原影视城、王顺山等重点景区,加快

旅游风景道、骑行专线等“慢游”设施建设,引入集装箱屋、野奢帐篷、房车营地、木屋树屋等新业态,形成集旅游观光、休闲度假、果蔬采摘、民俗体验、拓展运动等于一体的农旅融合发展新模式。

周至县委书记闻其伟在介绍情况时说,2022年,周至县实施项目153个,完成投资150亿元,项目规模、数量、质量均创历史新高;县高新区集贤园连跨“税收过亿元、工业产值过60亿元、固定资产投资过40亿元”三道大关,合作模式迈入新阶段。

闻其伟表示,2023年,周至县将全力抓好139个总投资545亿元的重点在建项目建设,完善62个总投资258亿元的前期储备项目手续,力争年内重点项目投资额突破205亿元。扎实推进猕猴桃产业“九

大提升工程”,推进比亚迪二期、智能终端产业园等项目土地征收,力争年内完成投资80亿元;加快西部智能装备产业园尚龙大道二期、污水处理厂等项目建设,规划实施园区联通快速通道,促进“两园”融合、协同发展。

国际港务区党工委书记、管委会主任,浐灞生态区党工委书记孙艺民说,2022年,中欧班列长安号开行总量稳居全国第一,中欧班列长安号跨境电商全国集结中心建设提速,互联网产业交易额超过2200亿元。浐灞生态区大力推动“通丝路”跨境电商人民币结算服务平台全面运营,入驻外贸企业300余家,覆盖全省80%的县域地区。

孙艺民表示,2023年,国际港务区将

持续扩大“+西欧”朋友圈,加强与沿边口岸和沿海港口、境外铁路公司、国际航运公司的合作,全面构建国际化现代化的物流体系;加快康佳二期、汇芯、国网、西部超导等重点产业项目建设,打造千亿级临港产业集群;引进国际物流、跨境电商、直播企业100家以上,打造“一带一路”电商中心。浐灞生态区将深化“国际会展+自贸+保税”组合发展,拓展“一带一路”贸易之家功能,加快创建陕西自贸试验区协同创新区,打造西安东部国际文化交流核心区,全力构建一园、一中心、一平台、一仓、一馆的“五个一”格局;全力推进44个省市级重点项目建设,打造西安设计之都浐灞承载区,构筑总部经济新高地,打响“星河入梦灞上夜”文旅品牌。

全省食品生产检查员能力提升培训班在安康开班

本报讯(实习记者 陈鹏 通讯员 王军 记者 唐冰)3月22日,全省食品生产检查员能力提升培训班在安康开班,来自全省市场监管系统的200余名食品生产检查员参加培训。

此次培训是落实全省“三个年”活动的有效途径,是提升全省食品生产检查员队伍能力水平,保障食品生产许可质量,切实保障食品生产环节质量安全,提升我省食品生产安全监管能力的重要举措。通过此次培训,将进一步统一全省市场监管系统食品生产检查员队伍思想,提高站位,充分认识食品安全的重要性,把思想和行动统一到党中央决策部署和省委、省政府要求上来,紧紧围绕“三个年”活动,保安全、提质量、优服务,全力化解食品安全重大风险隐患;强化监管,夯实责任,着力提升监管能力和水平,把安全责任落实到最小单元,把风险防控摆在重要位置,把突出问题治理抓深、抓细、抓严;提升本领,勇于担当,认真履行生产检查员职责,切实守牢食品生产准入门槛,保障食品生产高质量发展。

陕西鸿瑞集团向商洛捐赠1亿元

本报讯(记者 王斌 通讯员 郭万宝) 3月16日,在商洛市慈善协会第四届四次理事会上,陕西鸿瑞投资集团有限公司向商洛市慈善协会捐赠资金1亿元,助力乡村振兴;同时,陕西鸿瑞集团携手深圳时代创越科技有限公司捐赠“亮眼工程”医疗物资价值4830万元。

陕西鸿瑞集团成立于1991年,近三年来,捐资总额1.0476亿元,企业志愿服务500人次,志愿服务时间400小时。集团先后获得“中华慈善奖”“西部开发杰出贡献奖”“陕西省公益事业突出贡献奖”等荣誉称号。2022年2月,陕西鸿瑞集团在商洛市招商引资暨首届乡党回乡发展大会上捐资5000万元,用于商洛中心城市公园建设等慈善公益事业。同年,向商洛市捐赠生活和防疫物资价值656万元。陕西鸿瑞集团荣获2022年、2023年商洛市回乡创业金奖。

据了解,陕西鸿瑞集团自成立以来,累计为助医助学、敬老助残、抗震救灾、脱贫攻坚、疫情防控等社会慈善公益事业捐款3亿多元,为抗疫捐赠物资超过1260万元,彰显了爱心企业的慈善精神和家国情怀。

安康开展长江流域“春季禁渔”六进宣讲活动

本报讯(实习记者 陈鹏 通讯员 李志安 记者 唐冰)为进一步强化长江流域“十年禁渔”工作,严厉打击各类非法捕捞行为,近日,2023年安康市长江流域“春季禁渔”六进宣讲活动在紫阳县洄水镇连桥村集中安置点广场举行。

安康市农业综合执法支队渔政大队负责人围绕长江流域“十年禁渔”的重大意义、非法电毒炸鱼的危害,以及切实做好今后禁捕工作有关要求进行了现场讲解。紫阳县农业农村局负责人就做好今年洄水水域“春季禁渔”各项工作进行了安排。随后,工作人员为现场群众发放了300份“安康市汉江十年禁渔”宣传册、100余套“十年禁渔护生态 美丽长江大家爱”宣传品,倡议群众通过“小手拉大手”等方式,共同保护好汉江渔业资源。

据悉,安康市禁捕办将在汉滨、旬阳、白河等汉江前线城市(市、区)持续开展长江流域“春季禁渔”六进宣讲活动,以长江禁捕渔政执法“六有”模式为抓手,通过多部门跨区域联合执法监管,确保安康市长江流域“十年禁渔”工作取得新实效。

国网礼泉县供电公司建设“三个阵地”提升监督质效

本报讯(刘军安)今年以来,国网礼泉县供电公司纪委结合学习党的二十大精神,倾力打造“三个阵地”,增强党员职工廉政向心力,营造风清气正的政治生态,着力推动全面从严治党向纵深发展。

抓好思想阵地建设。坚持以学为先,明纪在前,通过党委理论学习中心组、支部“三会一课”、党风廉政专题会等形式,开展廉政谈话、签订廉政承诺书,打造公司“廉洁文化阵地”和供电所廉洁教育点,让反腐倡廉教育入眼、入耳、入心、入脑。抓好履责阵地建设。坚持精准发力,认真履行全面从严治党主体责任,用实实在在的实际行动践行“人民电业为人民”的企业宗旨,加强对公司各级党组织和党员职工遵守党章党纪的监督,形成监督合力。抓好监督阵地建设。坚持把作风纪律挺在前面,聚焦关键岗位、关键环节、重要领域,从监督入手,具体化、常态化开展工作,确保“工作推进到哪里,监督执纪就跟到哪里”。激发廉洁到里、监督能量,为企业高质量发展营造良好的廉洁氛围。

各界微评

杨洋 整理

【新闻回放】当前正值春耕备耕关键时期,也是不法分子坑农、害农的高发期。日前,农业农村部、市场监管总局、公安部等七部门联合部署2023年全国农资打假专项治理行动,为春耕生产和全年粮食丰收保驾护航。

网友观点:种优则粮丰,粮安则民安。农民用上放心种、洒上放心药、施上放心肥,在春天播下仓廩殷实的希望,才能让广袤的田野更加美好富足。

网友观点:俗话说,“庄稼一枝花,全靠肥当家”。如今,从南到北的春耕景象,繁忙喜悦,确保农资安全到位,是农业生产安全、粮食丰收的根本保障。

网友观点:只有常抓不懈、久久为功,让假冒伪劣产品无处遁形,才能更好地还农民一个放心的农资市场。唯有如此,农民播种时方能如沐春风。

【新闻回放】近日,国家卫健委人口家庭司发布《家庭托育点管理办法(试行)(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。该办法为促进家庭托育点规范发展、化解婴幼儿托育市场供需矛盾,提供了新的政策指引。

网友观点:只有多管齐下,确保质量,才能建立起多元化、多层次、普通民众可负担的婴幼儿照护服务模式,发展形成规范化、普惠式的婴幼儿托育服务市场。

网友观点:通过建立家庭托育点,化解婴幼儿托育难题,是具有开拓意义和光明前景的做法。期待这样的探索形成更多科学可行的发展模式,以解当下婴幼儿托育难题。

网友观点:家庭托育点作为新生事物,发展中难免出现一些新问题,管理办法也不可能一步到位彻底规避。既要规范好,也要保障社会各方参与的积极性,这考验着管理部门政策制定、执行的智慧。

记者 刘凡箱 文图

闪闪发亮的蝴蝶草发簪、纹饰细腻的镂空胸针、精美小巧的纯金耳坠……2月23日,记者走进西安“80后”细金工艺非遗传承人赵琳静的工作室,感受传统细金工艺的迷人魅力。

工作室里,赵琳静正埋头专注地制作细金工艺品。只见细如发丝的金丝在她的手上经拉伸、缠绕、烧制等工艺,变换成不同的形状,再经过一道道工序精雕细琢。

细金工艺是一门包括锤錘、花丝、镶嵌、篆刻、珐琅、焊接、铆接、镂空、点蓝、金粟焊接等多种制作流程的复杂工艺,堪称金属工艺中的极致艺术,古时主要用于皇家饰品的制作。2022年8月,赵琳静的细金工艺被正式列入西安市碑林区第七批非物质文化遗产代表性项目名录。

赵琳静钻研细金工艺技艺已有十年之久,这些年来,她通过考据文献、查阅考古报告、观察博物馆文物等方式复刻唐代文物工艺,并将工艺设计和中国诗词意境相结合,制作出细金工艺首饰、摆件等上千件。通过一件件完美的细金工艺品再现大唐盛世,向大众展示汉唐文化的魅力。

今年1月31日,赵琳静登上了央视《2023中国诗词大会》的舞台。节目中,赵琳静作为“民间出题人”,以一对“凤求凰”团扇为题,讲述了“花丝镶嵌”和“脱胎珐琅”等细金工艺手法,通过展示“凤求凰”团扇的制作

我省举办2023年“世界水日”“中国水周”主题宣传活动

本报讯(实习记者 闫智 首席记者 李荣)3月22日,陕西省纪念“世界水日”“中国水周”主题宣传活动在渭河西安段雕塑广场启动。

为推动《中华人民共和国黄河保护法》《陕西省渭河保护条例》等法律法规有效实施,引导社会公众牢固树立依法治水意识,

积极参与到保护河湖生态行动中,省水利厅将以“强化依法治水 携手共护母亲河”为主题举办相关宣传活动。在当日上午举行的主题宣传活动启动仪式上,志愿者代表发表“携手共护母亲河”倡议,现场发放宣传材料,进行“闪电”等活动。

在“中国水周”期间,省水利厅将组

织开展黄河保护法、渭河保护条例志愿宣传,线上专项答题等活动,举办黄河保护法专题讲座,在省水利厅网站等平台开辟宣传专栏,在省级主流媒体进行主题报道,为进一步增强全社会依法治水、惜水护水意识,推动新阶段陕西水利高质量发展营造良好氛围。

巧手“织出”增收致富路

3月21日,吴起县社会福利总厂地毯生产车间,工人们正熟练地织地毯。

据了解,吴起县社会福利总厂是一家专门加工销售高端地毯、服装及床上用品的社会福利企业,残疾人和脱贫户占全厂职工的62%,有效促进了残疾人和脱贫户就业增收。

记者 白瑶 摄影报道



西安市十条措施支持新能源汽车生产消费

本报讯 为提振市场信心,支持新能源汽车生产和消费,3月21日,西安市出台《支持新能源汽车扩大生产促进消费若干措施》(以下简称《若干措施》)。《若干措施》从落实优惠政策、企业扩大生产、新能源汽车消费、个人自用充电设施建设、企业扩大出口、汽车金融服务、汽车产品宣传、优化注册登记、新能源汽车便利行驶、实施停车优惠十个方面给予政策支持。

《若干措施》将全面落实优惠政策,对购置日期在2023年1月1日至12月31日期间,并已列入《免征车辆购置税的新能源汽车车型目录》的纯电动汽车、插电式混合动力(含增程式)汽车、燃料电池汽车,延续实施国家相关部门免征车辆购置税的优惠政策。支持企业扩大生产,对本地生产的新能源汽车2023年较2022年产量增长部分,每辆给予2000元奖励,每户企业最高

奖励不超过1000万元。支持新能源汽车消费,对2023年3月21日至4月30日在西安市限额以上汽车销售企业购买新能源乘用车并上牌的消费者给予每辆最高6000元补贴。支持个人自用充电设施建设,对于在2023年1月1日至2023年12月31日期间,建设完成并通过验收的个人自用新能源汽车充电设施,给予1万元/根一次性建设及电费补贴。

匠心延续 静待花开

——记西安细金工艺非遗传承人赵琳静

过程,解释其中蕴含的诗词元素,带领观众重温经典诗词,品味非遗之美。

赵琳静说,在设计这对“凤求凰”团扇时,她以唐代诗人杜甫的《秋兴八首》为灵感,通过珐琅、掐丝、镶嵌、焊接等上百道细金工艺,用一年多的时间复刻了诗词中的凤凰和梧桐,再现了“香啄啄兮鸂鶒粒,碧梧桐老凤凰枝”的诗词意境。

“制作‘凤求凰’团扇时正值炎炎夏日,我顶着40℃的高温天气,每天守在1000℃的火炉旁烧制14个小时。整整两个月时间,经过无数次失败,最终才制成这两片脱胎珐琅。”赵琳静说。

赵琳静告诉记者,精美的细金工艺品往往制作难度大,尤其是珐琅,因为金属和珐琅釉料的收缩膨胀比不同,烧制时极易造成开裂,严重时甚至导致前功尽弃。尽管制作过程艰辛,但能将中国诗词的意境以如此具体的方式呈现出来,让人们通过细金工艺领略到中国诗词所承载的思想感情,一切的付出都是值得的。

“大弦嘈嘈如急雨,小弦切切如私语。嘈嘈切切错杂弹,大珠小珠落玉盘。”唐代诗人白居易的这首《琵琶行》也曾给予赵琳静创作上的灵感。在制作期间,她参考唐代石窟壁画和日本正仓院收藏的中国唐代琵琶文物,用0.155毫米的极细银丝,复刻出唐代典型的团花图案,并根据诗词内容制作出花丝镶嵌琵琶摆件。

去年9月,赵琳静佩戴着自己设计制

作的30余件包括金篋宝钿卷草纹银梳、鎏金纹银钗在内的唐风婚饰品,步入婚姻殿堂。这些婚饰品以唐代诗人李白《凤凰曲》中“青鸾不独去,更有携手人”为制作理念,表达了她对爱情相知相守的美好期许。

赵琳静和细金工艺结缘于2013年。当时正在北京学习珠宝设计的赵琳静,偶然间接触到细金工艺,立即被这门神奇的手艺吸引,尤其是得知这项工艺复刻的许多文物都出自唐代时,她更是在心底产生了无限憧憬。“细金工艺的很多技法都与西安有着渊源,是能够体现西安悠久历史文化的一项工艺。”赵琳静说,作为土生土长的西安人,她有着根植于内心的家乡记忆,能够通过自己制作的饰品和摆件,把大唐的风格和自信展现出来,是一件颇为自豪的事情。

“面对当下汹涌而至的‘机器制造’浪潮,作为年轻一代的细金工艺非遗传承人,要切实担负起守护和传承的使命。”出有这样的信念,2016年,赵琳静在西安成立了细金工艺研习工作室,悉心传授技艺,培养学员,期待有更多人接触到这项传统技艺。

来源于传统,但不拘泥于传统。在教学中,赵琳静鼓励学员在设计制作时加入更多元的文化创意元素,以创新的视角和手段重塑老技艺的未来,努力寻找传统文化和现代生活的切入点,守正创新,实现跨界融合。截至目前,赵琳静已培养了近百位学员,制



赵琳静在制作细金工艺品

作出了大量面向年轻群体的细金工艺品。为了让这项传统技艺被更多人熟知,近年来,赵琳静经常和博物馆、各高校、中小学合作,带领团队在西安博物院、西安曲江艺术博物馆开设公益性传统工艺讲座,分享细金工艺的历史、技艺以及蕴含其中的文化内涵。“我希望细金工艺的文化被不断感受和发掘,被更多人了解、认识、接受,真正走入大众生活。”赵琳静说。

“未来,我将通过新媒体等平台,向大众宣扬细金工艺之美,诠释其蕴含的文化内涵,让细金工艺迎来新的‘春天’。”赵琳静充满期待地表示。